#### 上证公司治理 专家咨询委员会换届

日前,上海证券交易所与中证指数有限公 司完成了对新一届上证公司治理专家咨询委员 会换届和上证公司治理板块的重新评选工作。 新一届上证公司治理专家咨询委员会由国内公 司治理研究的专家和知名学者组成,共11名 委员,上交所发展研究中心资本市场研究所所 长胡汝银任主席。

换届后的上证公司治理专家咨询委员会对 新一轮上证公司治理板块进行了评估, 东方航 空、北京银行等19只股票进入板块,中恒集 团、康缘药业等6只股票被剔除,本次调整 后,上证公司治理板块股票由 264 只增加至

上证公司治理板块是根据《上证公司治理 板块评选办法》,经过上市公司自愿申报、社 会评议、咨询机构评议、初选以及专家咨询委 员会审议而最终产生的。根据指数规则, 上证 公司治理指数、上证 180 公司治理指数和上证 社会责任指数将随上证公司治理板块进行调 整。截至6月8日,最新一期上证公司治理指 数样本股总市值为 100471 亿元, 占沪市 A 股 比例为 64.32%; 上证 180 公司治理指数样本 股的总市值为 85777 亿元, 占沪市 A 股比例 为 54.92%; 上证社会责任指数样本股总市值 为 49749 亿元, 占沪市 A 股比例为 31.85%。

此外,上交所和中证指数公司新一届指数 专家委员会换届工作同时完成。新一届上证和 中证指数专家委员会由10名委员组成,委员 会由国内外指数编制、指数化投资、市场研究 的专家和知名学者组成,其中,海外委员5 人,境内委员5人,吴伟骢任主席。

#### 深证100低波动率指数 今日发布

深圳证券信息有限公司日前宣布,将于今 日发布深证 100 低波动率指数,代码为 399645", 简称 100 低波"。该指数以 2004 年 12 月 31 日为基日,以 1000 为基点。

据介绍, 低波动率指数与传统的市值加权 指数有本质差别。深证 100 低波动率指数是基 于母指数深证 100 的风险策略指数, 其选股的 基本方法是以深证 100 指数样本股为样本空 间,按照最近一年日收益率的波动率升序排 名,选取排名前50的股票作为样本股,加权 方法以历史波动率的倒数作为权重分配依据, 波动率越小权重越大,波动率越大权重越小, 以此实现降低整个指数组合波动率的目的。

深证 100 低波动率指数具有低风险高收益 的特点, 自基期至2012年6月8日, 深证 100 低波动率指数年化波动率为 30.56%, 同 期深证 100 指数为 32.12%; 深证 100 低波动 率指数累计收益为 349.98%, 同期深证 100 指 数累计收益为 217.21%。

低波动率投资是近年来海外兴起的一种全 新的投资理念,经海外实践证明,低波动率指 数长期能跑赢母指数,具有低风险、长期收益 高、风险调整收益高的特点。深证 100 低波动 率指数的发布,是低波动率投资理念的引入, 并首次应用于深市中。 胡学文)

### 林春平涉嫌特大虚开 增值税发票犯罪被抓

昨日,记者从温州市警方获悉,虚假收购 美国大西洋银行的温州商人林春平等7人涉嫌 虚开数亿元增值税发票犯罪被警方抓获,警方 对其中6人采取刑拘,1人取保候审。

经查,犯罪嫌疑人林春平,男,1970年7 月出生,温州市瓯海区泽雅镇人。2011年1 月12日,林春平在当地一家媒体刊登广告, 自称 收购了美国大西洋银行",需要招聘多 名高级金融管理人员。

经记者在美国特拉华州、温州两地深入调 查,林春平收购美国银行纯属子虚乌有。他只 是以近乎零成本的代价买了家已宣布破产、与 财务沾点边的经营性公司。

温州警方介绍, 林春平等人自 2011 年以 来,为牟取巨额的非法利益,聘请开票人员、 财务人员,利用伪造的海关完税凭证抵扣进项 税额,对外承接虚开增值税专用发票业务,并 收取开票额 4%至 6%的开票手续费。林春平 本人以及以他人的名义注册的温州春平丽泰米 业有限公司、温州双频实业有限公司等5家公 司通过分布在全国各地的中介人,向广东、福 建、江苏、上海、湖南等全国 22 个省份的企 业大肆虚开增值税专用发票, 涉及虚开金额数 亿元,税额上亿元,造成几千万元的国家税款 据新华社电)

#### cnim 深证及巨潮指数系列 2012-06-11 | 收盘 | 涨跌幅 | 2012-06-11 | 收盘 | 涨跌幅 9849.77 1.47% 巨潮沪深 A 指 证 100 指数 P 3113.72 1.74% 巨潮大盘指数 证 300 指数 P 3012.66 1.78% 巨潮中盘指数 2869.88 1.94% 中小板指数 P 4588.10 1.74% 巨潮小盘指数 2870.82 1.76% 小 300 指数 P 846.14 1.81% 巨潮 100 指数 2697.84 1.19% 创业板指数 P 734.50 2.88% 泰达环保指数 2374.93 2.09%

察证治理指数 5514.03 2.11% 中金龙头消费 4477.09 0.54%

## 经济疲软 前5月财政收入增幅大幅回落

#### 证券时报记者 郑晓波

财政部昨日公布的数据显示, 1~5 月,全国财政收入比去年同 期增长12.7%,增幅同比回落 19.3 个百分点, 其中税收收入增 长 9.4%, 增幅同比回落 21.4 个百 分点。

增幅回落源于疲软的经济。 1~4 月规模以上工业企业实现利润 同比下降 1.6%, 比去年同期回落 31.3个百分点。相应的,增值税、 营业税、进口环节税收、企业所得 税等税种增幅大幅回落。

此外,结构性减税政策的实 施也是税收减少的一个重要原因。 据了解,今年国家继续实施调节 收入分配、支持小微企业发展、 调整产业结构、扩大进口以及稳 定物价等方面的结构性减税政策, 涉及的个人所得税、企业所得税、 增值税、营业税、关税等税收收 入相应减少。

5月份,全国财政收入12005 亿元,增长13.1%,增幅较4月 份回升 6.2 个百分点。财政部解

释说, 当月财政收入增幅与上月相 比有所回升,主要是银行业汇算清 缴上年企业所得税增加较多。扣除 这一因素, 当月财政收入仅增长 5%

从 5 月份财政收入主要项目情 况来看, 5 月份各主要税种增长增 速均处于低位。其中, 国内增值税 2142 亿元, 增长 9.7%; 国内消费 税 600 亿元, 增长 6.7%; 营业税 1013 亿元,增长 5.3%; 个人所得 税 439 亿元,下降 12.5%;证券交 易印花税 32 亿元,同比减少 3 亿 元,下降7.3%。

各主要税种均出现低速增长态势 或出现负增长, 唯有企业所得税是个 例外。数据显示, 5 月份, 我国实现 企业所得税 4328 亿元, 同比增加 996 亿元,增长 29.9%。由于企业所 得税增速猛增,5月份财政收入增速 较 4 月份出现回升态势。

对此,财政部解释说,当月企业 所得税增幅较高,主要是银行业去年 利润较高, 当月按规定汇算清缴上年 企业所得税同比增加690亿元左右, 占本月企业所得税增加额的约七成。

扣除银行业汇算清缴上年企业所得税 增加因素,当月企业所得税增长9% 左右 含预缴当年和其他行业汇算清 缴上年所得税),其中预缴当年企业 所得税仅增长0.3%,主要是受今年 以来企业实现利润下降和政策性减税 因素影响。

从财政支出来看,5月份,全国 财政支出9165亿元,比去年同月增 加 897 亿元,增长 10.8%。1~5 月累 计,全国财政支出41169亿元,比 去年同期增加7543亿元,增长

四家创业板公司

IPO申请周五上会

昨日,证监会主板发审委公布

将于6月15日审核中国有色金属

建设的配股申请; 创业板发审委公

布将于6月15日审核深圳市雄帝

科技、深圳市赢时胜信息技术、四

川英杰电气、无锡雪浪环境科技的

西部企业优先审核

业有望获得优先审核。

创投机构将早日获利

在目前排队等候上市的 687 家

为扶持西部地区的经济发展、

企业中,有66家西部申报上市企

平衡资源在东西部地区分配,5月

30 日证监会有关负责人表示将优

先审核西部地区企业上市申请。将

受到支持的西部地区包括:四川、

重庆、云南以及广西等 12 个省、

自治区及直辖市。此外湖南湘西土

据清科研究中心统计,目前排

队等候上市的687家企业中,西部

企业仅有66家,占比9.6%,而其

余企业均分布于中东部地区。此次

在审的66家西部企业中,四川省

以17家企业申报占据拟上市企业

绍,行业分布方面,此次申报的

66 家西部企业主要分布在能源及

矿产、化工原料及加工、建筑/工

程等 15 个行业。其中,能源及矿

产行业有多达 10 家企业正在等候

上市,数量最多,且这10家企业

中有7家均位于西北地区,体现了

该地区能源、矿产储备丰富的得天

策倾斜一方面加快了西部地区企

业的上市进程,有利于当地企业

早日实现公开融资;另一方面,

对布局该地区的创业投资和私募

股权投资 (VC/PE) 机构而言,也

伊振茂)

张琦认为, 此次证监会的政

独厚优势。

可早日获利。

据清科研究中心分析师张琦介

(刘璐)

首发申请。

## 证券纠纷调解工作启动 经济发达地区先行

#### 证券时报记者 于扬

继上周开展中小企业私募债承 销资格专业评价,启动中小企业私 募债试点工作之后,中国证券业协 会昨日又颁布了《证券纠纷调解工 作管理办法 (试行)》、《证券纠纷 调解规则 (试行)》、 《凋解员管理 办法 (试行)》三项规则,正式启 动证券纠纷调解工作。

中国证券业协会将遵循依法、 自愿、公平、保密的原则开展证券 纠纷调解工作,并按照循序渐进、 分步实施的原则, 重点在部分经济 发达、证券经营机构集中的地区先 行开展证券纠纷调解工作。在工作 流程上,将按照就地、就近的原 则, 在统一规则、统一机制、统一

框架下, 依托 36 家地方证券业协 会,具体开展证券纠纷调解工作。 在工作方式上,将通过设置纠纷调 解前置处理环节,促使纠纷双方自 主协商尽快达成和解,提高纠纷处 理效率。目前,协会已经开始通过 地方证券业协会面向全国推荐调解 员。截至发稿,地方证券业协会已 经推荐了118名调解员人选,中国 证券业协会证券调解专业委员会已 经开始调解员选聘工作。

证券业协会表示, 开展证券 纠纷调解工作,是《证券法》赋予 证券业协会的一项重要职责。近年 来,中央大力促进通过 社会管 理"化解社会矛盾,积极推进矛盾 纠纷大调解工作。中国证券业协会 开展证券纠纷调解工作,妥善处理

证券业务纠纷,保护投资者合法权 益,维护行业整体利益,是发挥行业 协会职能,加强和创新证券领域社会 管理, 化解证券领域社会矛盾, 维护 证券市场稳定的重要举措。开展证券 纠纷调解工作同时也是中国证券业协 会推动证券行业履行社会责任的一个

近年来,中国证券业协会一直 致力于证券纠纷调解机制的研究和准 备工作。2011年,成功举办了中德 金融专业调解制度和中日金融非诉讼 纠纷解决机制研讨会,对境外纠纷调 解制度设计和实践情况进行了深入了 解。在2011年成立证券调解专业委 员会的基础上,今年又设立了证券纠 纷调解中心,健全了证券纠纷调解组 织体系。通过研究借鉴、实地调研和

反复征求意见,明确了协会与地方 证券业协会的协作机制,制定了证 券纠纷调解工作实施方案和相关制 度,为正式开展证券纠纷调解工作 做了充分的准备。

据介绍,专业调解是国际上流 行的金融纠纷解决方式, 具有尊重 当事人意愿、及时高效、低成本等 特点, 既有别于传统的诉讼、仲裁 制度,也不同于信访投诉制度,是 多元纠纷解决机制的重要组织部分。 中国证券业协会作为证券行业自律 组织,可充分依靠内部各专业委员 会的行业专家力量,依托地方证券 业协会,依照相关法律、法规、政 策及自律规则,参照行业惯例,促 使纠纷当事人达成各方均可接受的 协议,妥善化解证券纠纷。

# 投资标的匮乏 小贷私募债入PE法眼

#### 证券时报记者 胡学文

手握重金的私募股权投资 (PE) 机构,正在遭遇着继募资难 后的又一烦恼,那就是优质标的 项目严重匮乏。深圳一家创投机 构投资经理告诉证券时报记者, 今年上半年尽管接触了不少项目, 但是目前未签一单。

事实上,好项目难找已非新 闻, 近两年 PE 机构热捧定增市场 就是一级市场投资标的难寻的佐 证之一。而随着今年以来定增市 场趋于冷淡、互联网投资热潮降 温等, PE 资金开始出现一些值得 大家注意的新动向,新股市场、 小贷公司和最新亮相的中小企业 私募债等纷纷进入 PE 视野。

#### 定增趋冷新股热络

据清科研究中心统计, 今年 前四个月共发生新增定增案例 30 起,创业投资和私募股权投资 (VC/PE)参与8起,参与率仅为 26.7%, 去年同期共发生新增定增 案例 63 起, VC/PE 参与 24 起, 参

与率为 38.1%。而 2011 年 VC/PE 全年参与率高达48.6%。

在 PE 资金逐渐疏远定增市场 的同时,随着新一轮新股发行制 度改革的实施,取消网下配售3 个月锁定等做法, 让 PE 开始重新 将目光投向新股市场。PE等私募 机构进入券商推荐类询价机构已 有时日,不过受制于报价谨慎、 新股研究实力等原因,实施以来 中签者寥寥,不少 PE 机构尽管获 得询价资格,但鲜有参与。

不过,证券时报记者最近查 阅新股发行网下询价配售资料发 现,有部分 PE 机构开始重返新股 市场。浙江一家知名 PE 机构此前 在定增市场颇有收获, 其专门负 责新股网下询价配售的负责人日 前表示,新股发行改革采取的部 分措施提升了新股的吸引力,将 适时选择参与新股询价配售。

#### 小贷公司成 新宠"

小贷公司在 PE 机构眼中迅速蹿 红事出有因, 那就是温州金融改革。

3月底,温州金融改革试验区

总体方案获国务院批准,其中一项 重要内容就是支持民间资金参与发 起成立小贷公司。这极大地激发了 各类资本的兴趣。而这背后更深层 次的吸引力还在于,据温州金改方 案的表述,未来小贷公司有转为村 镇银行的通道。据悉,在温州金改 方案获批后,不少 PE 机构对小贷行 业表示出浓烈兴趣,并不时传出有 PE机构前往小贷公司接洽投资事宜。

不过,有私募人士表示, PE发 起设立小额贷款公司主要看中的, 并非是小贷公司转制为村镇银行的 可能性,而是小额贷款公司本身的 盈利能力。据一家已经调研过小贷 行业的 PE 机构保守估计,浙江小贷 公司利润率一般为18%。

然而,有迹象表明, PE 全速介 人小贷行业或许还有待时日。深圳日 前就传出消息,或将禁止PE、小贷 公司等入股村镇银行,这让PE押注 小贷获利前景黯淡。不过,目前并没 有官方消息证实此事。深圳中恒泰小 额贷款公司总经理李俊日前对证券时 报记者透露,由于公司业务发展迅 速,曾有多家私募机构联系投资人股

事宜,不过公司股东们并未同意。

#### 私募债进入PE视野

中小企业私募债已于日前正式推 出,嗅觉灵敏的 PE 机构俨然发现了其 中的机会。根据《中小企业私募债试 点办法》产品设计相关规定,私募债 券可以设置附认股权或者可转股条款, 但是应当符合法律法规以及中国证监

华小企业债自推出以来,业内 对哪些资金会感兴趣十分关注,可设 置附认股权或者可转股条款对苦于寻 找投资项目的 PE 来说是不错的机 会。"深圳国成世纪创业投资有限公 司某投资人士表示。

另外,从首批备案获受理的中小 企业私募债发行企业来看,涵盖了电 子信息服务、节能服务、文化传媒等。 从发行企业所属行业来看, 契合不少 PE 机构的投资方向,应该存在投资机 会。"有投资机构人士表示。

不过,目前最新透露出来的消息 显示,首批中小企业私募债的主要客 户集中在基金专户、券商自营等机构 投资者, PE 机构暂时未现身。

#### 家族苗族自治州、湖北恩施土家族 苗族自治州和吉林延边朝鲜族自治 州也比照西部地区的政策执行。

会有关非上市公众公司管理的规定。

#### **్** 你球财经大视野》 聚焦西班牙银行危机

昨日,中国国际广播电台 係 球财经大视野》邀请社科院西班牙 研究中心秘书长张敏,探讨了西班 牙银行所面临的问题。

近期国际信用评级机构惠誉将 西班牙的信用评级下调三档, 张敏 认为, 西班牙的主要问题源自房地 产泡沫破灭后产生的大量银行坏 账,以及政府巨资救助银行引发的 主权债务危机。西班牙政府迟迟不 肯接受欧盟救助,主要因为接受救 助意味着要接受一系列财政紧缩和 经济改革的条件。

张敏表示, 近期希腊问题的恶 化,造成西班牙等高危国家大量资 本外逃, 政府很难完全通过本国的 银行来融资。在本国银行危机和政 府举债成本高涨的压力下, 西班牙 最终选择向欧盟发出千亿欧元的援 助请求。

(杯球财经大视野) 是中国 国际广播电台联合《证券时报》、 斷财富》共同推出的一档电台 节目。 何钰玮)

## 天津回应清退PE传言:仅限不合规企业

#### 证券时报记者 岩雪

日前业内有传言称, 天津市工 商局对当地私募股权投资 (PE) 行业展开大范围整顿, 注册于滨海 新区的股权投资企业均需注销或迁 出,甚至已在国家发改委备案的企 业也将面临同等待遇。对此,天津 市滨海新区工商局行政审批处向证 券时报记者证实, 我们并没有收 到相关通知要求。"

由于占有国家政策层面先机, 借助对滨海新区先试先行的政策 东风,天津最早提出 打造中国 股权投资中心"的口号,早期凭 借较低的注册门槛吸引了大批股 权投资机构注册,但在近两年的 发展中,由于非法集资问题的出 现,股权投资市场规范发展受到 一定程度影响。

针对市场中存在的问题, 在国

家收紧股权投资企业监管的大环境 下,天津亦打出重拳,从去年7月 出台《矢津股权投资企业和股权投 资管理机构管理办法》到今年3月 出台 《矢津股权投资企业和股权投 资管理机构管理办法补充通知》 以下简称《外充通知》),监管部 门对股权投资行业的监管力度不断 加大,对股权投资企业的监管要求 也进一步提升。

证券时报记者了解到,在 《 介充通知》中,要求对存量股 权投资企业及管理机构实行分类 备案。《补充通知》提出,对于 募资与投资状态长期存在异常比 如缺乏实际到位资金、未展开投 资、未进行资金托管及备案的股 权投资企业,将要求其注销或迁 出,但是不包括国家发改委备案 的企业。

借助滨海新区政策先试先

行的东风,天津早期凭借较低的 注册门槛吸引了大批股权投资机 构注册,但在发展中也出现了一 些问题。目前对股权投资监管的 不断升级,意味着天津市要求股 权投资市场的发展实现从 '求 量'到 求质'的转变。"清科 研究中心分析师罗玉表示。

《卜充通知》明确要求对存 量股权投资企业及管理机构实行 分类备案。对存量股权投资企业 的监管分三类:其一,对实收资 本不少于 2000 万元的存量基金, 要确保并证明有限合伙人 (LP) 的最低出资额为100万;其二, 已有项目投资的存量基金, LP出 资仍需证明在100万以上;其三, 不满足上述两类条件的存量基金, 运作不规范的,将被要求规范整 改,逾期将被注销资格。《外充 通知》的出台意味着天津监管部 门对目前存在的空头基金的集中整顿 全面展开,第三类存量股权投资企业 将会是整顿重点。

罗玉认为,加强股权投资注册监 管已成为全国自上而下的政策取向, 未来在我国经济较发达地区对股权投 资的监管必然更为规范、严格。因 此,不少股权投资机构开始将目光转 向拥有更多项目资源及政策优惠的中 西部地区,考虑在当地注册股权投资 基金。以新疆为例,股权投资类企业 已从去年年初的十余家发展到目前 300多家。

据了解,截至目前,天津在国家 发改委备案的股权管理基金已达 1800 多家,位居全国第一;而目前在天津 市商业银行共托管基金 1700 多亿元, 其中 600 多亿元支持该市实体经济的 发展,主要投资航空航天、金融、信 息技术、生物医药、新能源新材料等 国家急需支持的战略新兴产业。